

老造纸厂宿舍墙外是滦河成堆的垃圾。 本报见习记者 侯峰 摄

13日,记者走访泰城梳洗河、七里河、滦河三条河流发现,河流上游水质清澈,中下游垃圾漂在河道上。环卫和河道管理部门每隔几天清理一次,但不久垃圾又漂满河道。



三条河流最终汇入泮河。

## 城区三条河下游垃圾成堆

部门几天清理一次效果不佳,呼吁居民别往里乱扔

本报记者 王世腾 见习记者 张伟 侯峰

### 梳洗河:上游水流清澈,下游变黑发臭

13日上午,在环山路以北,梳洗河上游河段,一些市民正在虎山水库周边游玩,水库下边河段有几位市民正在垂钓。市民刘先生说,上游水质还可以,天气好时,能看见河里的鱼。“这河里有几条三五斤的黑鱼,去年就有人钓着过。”刘先生说。

在虎山水库以北河道内,有一些乱扔的垃圾,在红门附近居住的王先生说,“现在是旱季,等再过一段时间下了雨,山上下来水,把河道里的垃圾冲走就干净了。”王先生说。

过了环山路,从科大社区河段

以下,河道里断断续续有了水流,垃圾也逐渐多起来,小到香烟盒、饮料瓶、塑料袋,大到废纸箱、凉席、烂毯子。河道两旁的树上,挂着一些市民乱扔的垃圾,一些广告公司在河道两旁贴上大幅广告,也有市民在河道内种上粮食和蔬菜。一路走访发现,越往下游,水质污染越厉害,不时有生活污水排入河里,水流变黑发臭,从老远就能闻到刺鼻的臭味。

在梳洗河与东岳大街、灵山大街、南湖大街等路段交汇的桥上,设有环卫部门“禁止往河道内倾倒垃圾,违者罚款”的标语和举报电话,

但河道里的垃圾还是让人触目惊心。

市民刘先生说,上世纪七八十年代,梳洗河的水很清澈,都敢在河里喝一口,“梳洗河水水质一年不如一年,应该引起大家的重视。”

据了解,梳洗河全长13.2公里,流域面积26平方公里,最早见于《山海经》,称之为环水,又名中溪,源于泰山中天门下,是泰安市七大河流之一。随着泰安市工业发展和人口剧增,梳洗河污染不断加重,虽在2001年综合整治过,但时至今日,污染更为严重。

### 七里河:上游水里长苔藓,下游枯干种庄稼

13日,在乐园小区七里河旁边的公园里,几位家长带着孩子在河边玩耍。七里河里长满灰色荒草,水里漂着绿色苔藓。“这里水基本不流动,夏天雨水多时还能冲洗一下。”乐园小区居民李先生说,小区住的人多,许多居民随手将垃圾扔到河里。

在乐园小区东门处的七里河两旁,建起2米多高的护栏,护栏正好挡住两侧商贩,七里河水略见清澈,能

看到河底。“以前商贩都把垃圾扔到河里,建起护栏后,河里垃圾减少了。”市民王先生说。

顺河而下,在财源街道办事处旁的七里河水流量很小,宽约10米的河道里,有水的地方只有2米左右,用眼能直接看到水底,干涸的河道上长满杂草,河面上稀疏漂着垃圾。沿河越往下游走,河里的水越少,在七里河和泰山大街交界处南侧,沿河居民在干

涸的河道上种起庄稼。

“以前家里还有地,现在没了,在家闲不住就在河道里种点东西。”居民李女士说,河道里种的是麦子,冬天时种的,两块地一共种了30多垄。“现在河里没水,四五月份时麦子就熟了,雨季来临前就能把麦子收了。”李女士说,三四十年前,还能在河里抓虾摸鱼,现在都不能下河了。

### 滦河:上游清澈见底,下游堵满垃圾

滦河从泰山西麓沿山而下,流经泰城主城区,是泰城重要的观景观河,过去几年,在市民和相关部门努力下,滦河上游有了很大改观,河水清澈。13日,记者从滦河下游发现,河道环境状况让人堪忧,附近居民随意丢弃的生活垃圾,让部分河段变成了垃圾带。

在南湖公园南侧的河道里,塑料袋、烂菜叶、脏衣物等被堆在桥底和河道两旁,由于河里现在没有多

少水,大大小小的垃圾堆显得格外刺眼。比起南湖附近,老造纸厂附近河道情况更糟,到处漂浮的垃圾让河水变绿,气味刺鼻,堆积的垃圾经过水流冲击,又向南扩散了几公里,在胜利渠汇入滦河的出口,大片一次性饭盒被冲到河道芦苇里,远远望去这里更像一个垃圾场。

市民王女士告诉记者,这些垃圾都是居民扔的,有人还用小推车来倒垃圾,“以前这里有皮革厂和

造纸厂,只要一开工,皮革厂流白水,造纸厂流红水,行人都捂着鼻子走,这两年厂子都停了,水质稍好点了。居民还是往里面扔垃圾,谁也管不了。”王女士指着河西侧老造纸厂宿舍说,那里的污染更严重。记者从老造纸厂宿舍看到,有居民家门口是空地,为了防止他人扔垃圾,在墙上写着“要把垃圾扔到墙外”的标语,翻过墙去,垃圾已经堆成了小山。

部门:

### 隔几天清理一次 请大家别往里乱扔

“七里河和滦河是归我们日常管理,去年对垃圾集中进行了清运,清运工作向社会公开招标。”泰安市环卫处工作人员说,2012年8月份,为进一步改善城市河道环境,营造优美人居环境,对泰城泮河、粥店河、石蜡河、七里河、三里河、梳洗河、箭杆河、唐王河、八里河共9条城区范围内的河道及其支流区域的河道垃圾清运工作进行公开招标。

按照各保洁公司管理区域进行划分,9条河流划分为四个标段。第一标段中标单位为市环卫处,中标内容泮河全段,范围环山路至京沪高速公路;第二标段中标单位为泰和公司,中标内容泮河部分支流,粥店河、石蜡河;第三标段中标单位为泰安市泰山区城肥物业公司,中标内容七里河、三里河、梳洗河;第四标段中

标单位学锦物业公司,中标内容八里河、唐王河、箭杆河、藤萝沟。

“清理出来的生活垃圾全部运到市压缩站或市焚烧发电厂焚烧处理,清理出来的建筑垃圾运至垃圾处理场进行填埋。”工作人员说,四个标段垃圾清理共出动310多人,共清理垃圾1360方。“垃圾清理完毕后,我们还建立检查考核制度,定期督促各中标单位清理河道里的垃圾。”工作人员说。

泰城滦河归泰安市公用事业局河道管理所负责日常保洁。“每隔三四天我们会集中清理一次垃圾,但是过段时间又满了。”泰安市公用事业局河道管理所工作人员说,滦河下游居民小区多,乱扔垃圾的行为很难监管,泰城多条河流最终汇入泮河,真正要保护河道卫生,还要靠附近居民的自觉。



七里河上游水质发绿。 本报记者 王世腾 摄